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Teoreticka ¢ast — test

V otazkach s volbou odpovédi je vZdy jen jedna odpovéd spravna, pokud neni v zadani

uvedeno jinak.

1. Na obrazcich a—f jsou znazornéna riizna lapaci zafrizeni vybranych druht
masozravych rostlin. Jedna se o organismy, které jsou schopny se vyzivovat
autotrofné i heterotrofné. Odborny vyraz pro tento zplisob vyzivy je:
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A) K charakteristice jednotlivych druht rostlin dopln odpovidajici pismeno

obrazku, pripadné i chybéjici odborné pojmy.

...... Mucholapka pouziva sklapovaci past.

...... Aldrovandka ma rovnéz sklapovaci past. Lovi v(ve) ..................
prostredi.

...... Rosnatka lapa kofist pomoci specialnich zlaznatych chlupu, které odborné
nazyvame ..................

...... Tucnice lapa kofist celym povrchem listu.

...... Spirlice byva velmi napadné zbarvena.

...... Bublinatka je charakteristicka velkym mnozstvim méchyrkd, do kterych
chyta drobnou kofist.

...... Nejvétsi lackovka je schopna do své pasti ulovit i drobného hlodavce. Jeji

lapaci zafizeni vznika pfeménou .................. (doplfi nazev organu).

B) Zakrouzkuj pismena tfi z uvedenych rostlin, s nimiz se mizes setkat v CR
ve volné prirodé a nebyly uméle vysazeny:
a b c d e f

C) Podtrhni z nabidky dva biotopy, ve kterych muizes$ pfi svych cestach po
CR objevit masozravé rostliny.

borové lesy, primorska slaniska, raselinisté, stepi, tropické lesy, tiné

D) Ke vS§em typim pasti na obrazcich nazna¢ Sipkou co nejpresnéji misto,

kde je korist travena (dle vzoru na obrazku g).
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2. A) Nejvétsi mnozstvi rozkvetlych bylin najdeme v podrostu listnatého lesa
......................... (ro€ni doba). Vykvétaji vétSinou jesté pred olisténim
stromu, protoze potrebuji dostatek: srazek — svétla — Zivin (zakrouzkuj
nejpodstatnéjsi faktor).

B) Na obrazcich 1-5 jsou nakresleny nékteré z nasich jarnich rostlin. Napis
pod jednotlivé obrazky rodova jména z nabidky.
Nabidka: bledule, dymnivka, orsej, sasanka, violka

C) K rychlému vykveteni slouzi rostlinam zasoby zivin ulozené ve

specialnich podzemnich organech. Prifad’ k vyobrazenym rostlinam jejich

podzemni organy, které jsou oznac¢eny pismeny.

a) hypokotylova . d) kofenova e) oddenek
) b) cibule | c) oddenek ) o
hliza hliza s plazivymi vyhonky
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3. A) Vyber spravnou odpoveéd, ktera plati pro nitrofobni rostliny.
a) Rostou na puadach chudych na dusik.
b) Nerostou ve vnitrozemi.
c) Rostou na pudach bohatych na dusik.
d) Jejich obsahove latky se pouzivaji pro vyrobu nitroglycerinu.

B) V nasledujici nabidce podtrhni dvé nitrofobni rostliny.

klikva bahenni, kopfiva dvoudoma, lebeda leskla, mochna husi, tu¢nice obecna

C) V nasledujici nabidce vyber typické stanovisté nitrofobnich rostlin.

a) Rumisté, kde roste napfiklad merlik.
b) Sutové lesy, kde roste napfiklad brslice kozi noha.
c) Raselinisté, kde roste napfiklad rojovnik.

d) Okoli byvalych salasi nebo suchych zachodu na horach, kde roste napfiklad
Stovik alpsky.

4. Molekuly plynnych i kapalnych latek se pohybuji z mist o vys$si koncentraci
do mist o nizsi koncentraci.

A) Jak se tento jev obecné nazyva? .......................
B) Podtrhni spravny vyraz ve vétach:

Za béZnych podminek se molekuly kysliku pohybuiji rychleji ve vzduchu / ve
vodé. Proto je podil kysliku ve vzduchu / ve vodé vSude stejny.

C) V nasledujici nabidce podtrhni dva zivocichy, ktefi prijimaji kyslik celym
povrchem téla a k jeho prenosu ke tkanim nepotrebuji obéhovou
soustavu.

nezmar, paskovka, ploSténka, skokan, Skeble, Zizala

5. A) Zralok se chytil do rybaiské sité. Ackoli byl ve vodé, po kratké dobé se
udusil. Vysvétli, pro€ se tak stalo.
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B) Pokud se do sité chyti ryba, neudusi se. Umoznuje ji to organ, ktery
Zraloci nemaji. Na obrazku ozna¢€ tento organ Sipkou a pojmenuj ho.

6. Plosténka muze prijimat kyslik pouze na zakladé difaze. Pro¢ tento zptisob
pfijmu kysliku neni mozny napf. u slimaka? Vyber dvé tvrzeni, ktera tuto
skuteénost vysvétluji:

a) Slimak ma od povrchu do stfedu téla mnoho vrstev bunék, kterymi kyslik difuzi
uz nedokaze pronikat dostate¢né hluboko.

b) Buriky kazdé vrstvy téla kyslik spotfebovavaiji pro sebe a tim jeho mnozstvi
rychle klesa.

c) VInivy pohyb svalu téla slimaka neumoznuje difuzi kysliku.
d) Pronikani kysliku do stfedu téla slimaka brani utrobni vak.

7. Nékteré druhy ryb jsou schopné prezit i dosti dlouhou dobu mimo vodu.
K dychani pritom vyuzivaji rizné tkané a organy. K jednotlivym rybam napis
¢isla organu, kterymi dychaji na sousi.

bahnik ........ 1. sliznice dutiny ustni
pauhor ........ 2. sliznice stfeva
piskor .......... 3. plicni vaky
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8. Vodni korysi dychaji pomoci zaber. Jak ale prijimaji kyslik suchozemsti
korysi, napf. svinky? Vyber spravnou moznost.

a) V dutinkach na zadeckovych nozkach vstupuje kyslik ze vzduchu difuzi pfimo
do télni kapaliny.

b) Svinky maji vzduSnice.
c¢) Svinky pfijimaji kyslik celym povrchem téla.

d) Kyslik pfijimaji z vody, kterou si nabiraji do uzaviratelnych dutinek. Dale jde
kyslik difuzi do télni tekutiny.

9. Na obrazku plze a pavouka oznac Sipkou plicni vak.




Biologickd olympidda, 53. ro¢nik, skolni rok 2018—2019, okresni kolo, kategorie C Cislo soutéZiciho: ............

10. U nékterych ryb se pfi doplhkovém dychani dostava kyslik do krve
z plynového méchyie. Do néj se vzduch dostava pires nékolik organt.

A) Dva organy uvedené v nasledujici tabulce nejsou soucasti cesty
vzduchu do plynového méchyie. V hornim fadku tabulky k nim pripis X.

B) Zbylé étyri organy o€isluj 1 az 4 postupné podle toho, jak putuje vzduch
do krve (plynovy méchyi ma Cislo 5, krev ma cislo 6).

6 5
jicen krev ?TLQ;\% SE::}%Y:E 'l strevo usta Zaludek hitan

Ty

11. U hmyzu a jeho larev zZijicich ve vodé se vyvinula cela fada prizpasobeni
k dychani pomoci vzdusnic i pod vodou. Dopln jednotlivé typy dychani
k zivoéichum v tabulce. Nékteré typy dychani pouzijes vicekrat.

typy dychani: bublina na téle, dychaci trubi¢ka, vzdusnicoveé Zabry

zivocich

typ dychani

jehlanka

kleStanka

larva chrostika

larva jepice

larva komara

znakoplavka
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12. Na obrazku je zachycen jeden z nasich vodnich broukd u vodni hladiny.

A) Brouk, ktery si timto zpisobem dopliiuje zasobu vzduchu, se nazyva:
(stac€i rodovy nazev)

B) Podtrhni, na které ¢asti téla ma zasobni bublinu vzduchu.

pod krovkami na hrbeté na bfisni strané kolem celého téla

13. Nasledujici text dopli pojmy z nabidky:

Ménavka obklopila ¢astici potravy ........................ Uzavfela ji do vacku zvaného
....................................... , ktery nasledné splynul's ...,

Latky z rozloZzené potravy pak pronikly do ..............coiiiiinnnnn. .

Nabidka: cytoplazma, jadro, klky, panozky, plastid, potravni vakuola, tylakoid,
vacek s travicimi enzymy

14. U meduzy nebo velkych plostének se dostavaji rozlozené latky z potravy ke
tkanim bez ucasti obéhové soustavy.

Zaskrtni typ travici soustavy, ktery to umoznuje.
a) Travici trubice, ktera je roz€lenéna na usta, hltan, jicen, zaludek, stfevo a fit'.
b) Travici trubice, ktera je ne€lenéna a prochazi rovné télem.

c) Travici dutina, ktera je silné rozvétvena.
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15. Larvy sit'okridlych (napriklad mravkolev, zlatoo¢ka, ploskoroh) se
nestravenych zbytkl potravy zbavuji az po dosazeni dospélosti, po nékolika
mésicich vyvoje. Jakym zplisobem konzumuji kofist, aby omezily mnozstvi
téchto zbytka?

a) Rozkousou ji na malé kousky.
b) Mimotélné ji natravi a pak vysaji.
c¢) Spolknou ji vcelku a kutikulu vyplivnou.

d) Nechaji ji zahnit a pak ji vysaji.

16. MSice prijimaji jako potravu velké mnozstvi rostlinné st'avy, zna€nou ¢ast
cukri v ni obsazenych vSak vzapéti vylouci.

A) Jak se tato vylouc¢ena cukernata latka nazyva?

B) Ktera slozka potravy je v rostlinné st'avé zastoupena tak malo, ze msice
musi nasat velké mnozstvi st'avy, aby pokryly svoji potiebu?

a) tuky

b) mineraly
c) cukry

d) bilkoviny

10
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17. U ptaku, ktefi se zivi hmyzem, se vyvinul rizny tvar zobaku podlIe toho,
jakym zptisobem hmyz lovi. Cisla obrazki pfifad’ k pojmam z nasleduijici
nabidky.

lov za letu

sbér na povrchu listl

vytesani ze dfeva

vytazeni ze Stérbin ...

11
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18. Blanokridli zajist'uji larvam potravu rozmanitymi zpusoby. U jednotlivych
zastupcl oznac kiizkem, zda o larvy pecuje spolecenstvi, vyvijeji se
paraziticky v hnizdé jinych blanokfidlych, nebo ziji jako parazitoidi uvnitf
téla hostitele.

spole€enstvi hnizdni parazit parazitoid

lumek

mravenec

paCmelak

véela

19. Na nakresu hlavy moirskych zivocichli ozna€ Sipkou tu ¢ast, kde jsou
umistény solné zlazy vylucujici prebyteénou sul.

12
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20. Na obrazku vidis stavbu vyluc¢ovaciho ustroji savce.

A) Napis nazvy jednotlivych organu.

B) Uved jeden z téchto organu, ktery chybi ptakim.

21. V ledvinach zajist'uji zpétné vstiebavani vody a dalSich dulezitych latek do
krve kanalky nefronu, zejména Henleova klicka (na obrazku).

Vinuty kanalek I. fadu

PFivodni viasecnice

QOdvodni viasecénice

Klubicko
e
Ledvinné télisko [ viasecnic
Bowmanv vacek

\L Sbérny kandlek

T ———
==

2.

f
“tu,

,...m..,_,mt.,u
wm_.%
S

W
Henleova klicka
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Néktefi zivoc¢ichové maji Henleovu klicku v poméru k ostatnim ¢astem
nefronu velice dlouhou, vstfebavani vody je u nich tedy velmi ué€inné.
Podtrhni rodové jméno jednoho zivoc€icha, pro kterého to plati. Souvislost
hledej v prostredi, ve kterém zije.

bobr, hroch, tarbikomys, vydra

22. A) Vylusti doplnovacku.

1
2
3
4
5
6
1. Chloroplasty patfi mezi bunécné ..................

N

. Organ, ve kterém dochazi k mechanickému i chemickému traveni.
3. Cast dychacich cest suchozemskych obratlovc

4. Trubice, ktera usti do zaludku.

5. Parovy vylu€ovaci organ obratlovct

6. Produkt rozkladu aminokyselin

B) Tajenka: .........cccoooviiiiinn.n.

C) Podtrhni v textu spravny vyraz:

»TAJENKA® je zdsobni / odpadni latka, ktera se u krizaku | klistat uklada do
tukového télesa / pokoZky.

14
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Prakticka ¢ast — poznavani rostlin a zivoc¢icht

Poznej 20 predlozenych rostlin a hub.

15
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Poznej 20 predlozenych zivocichu.

16
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Prakticka ¢ast — Laboratorni ukol

Dychaci soustava ¢lovéka
Laboratorni ukol 1. Vitalni kapacita plic
Pomiicky: kalkulacka

Nasledujici graf ukazuje objem vzduchu v plicich a jeho zmény pfi nadechu a
vydechu. Hodnoty objemu na pravé strané jsou uvedeny pro primeérného dospélého
jedince. Podle popisu si mize$ jednotlivé faze (normalni vdech, normaini vydech,
maximalni vdech, maximalni vydech) vyzkouset i na sobé. VSimej si i toho, které
svaly u toho zapojujes.

maximalni ﬂ
Vd(‘(h~f~/ R +3
inspiralni rezervni
objem +2
2
normalni 2
vdech +1 c
\ 8
1
dechovy objem
- —
0
T klidova dechova
exspiradni rezervni poloha n
objem

—

rezidudini objem

|
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1. Uréi z grafu:
a) Jaky objem vzduchu v litrech vdechne zkoumana osoba pfi béZném nadechu?

b) Jaky objem vzduchu v litrech miZze jesté vdechnout zkoumana osoba po bézném
nadechu?

c¢) Jaky objem vzduchu v litrech maze jeS$té zkoumana osoba vydechnout po bézném
vydechu?

d) Tyto tfi objemy dohromady udavaiji vitalni kapacitu plic. Jaka je tedy vitalni
kapacita plic u zkoumané osoby?

e) Do celkové kapacity plic kromé vitalni kapacity patfi jeSté rezidualni (zbytkovy)
objem. Co tento objem vzduchu pfedstavuje?

2. Spocitej nasledujici ulohy:

a) Pfi normalni dechové zatézi (v klidu) je dechova frekvence 15 dechut za minutu.
Jaky objem vzduchu v litrech se tedy za minutu vyméni v plicich?

b) Vdechovany vzduch obsahuje 21 % kysliku, vydechovany pouze 16 %. Jaké
mnozstvi kysliku (v litrech) prejde ze vzduchu do krve za minutu pfi normalni
dechové zatézi?

c) Pfi zvy8ené zatézi (napf. pfi dlouhém béhu) dochazi k prohloubeni dechu, ¢asto az
na uroven vitalni kapacity plic. Zaroven se zvySi dechova frekvence na 20 dechu
za minutu. Jaky objem vzduchu v litrech se tedy za minutu vyméni v plicich?

d) Jaké mnozstvi kysliku pfejde ze vzduchu do krve za minutu pfi takto zvySené
dechové zatézi?

18
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3. Ktery sval se predevsim zapojuje pfi bézném dychani (normalni vdech)?

4. Na nasledujicich obrazcich jsou zobrazeny svaly lidského trupu. Prava
polovina obrazku znazorniuje vnéjsi vrstvu svalu, leva polovina vnitini
vrstvu.

Pfi zvySeném dychani se zapojuji i dalsi svaly. Na obrazcich ozna¢ dvé vyznamné
skupiny svall, které se podileji na dychani — k pfislusnym popisnym ¢aram pfipi$
DS (dychaci svaly).

19
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Laboratorni ukol 2. Diilkaz oxidu uhli¢itého ve vydechovaném vzduchu

Oxid uhlicity vznika pfi dychani jako odpadni latka a je vydechovan do okolniho
prostfedi. PfesvédcC se o tom nasledujicim pokusem.

Pomuicky: 2 malé kadinky (100-150 ml), 2 bréka, gumovy balének s hadi¢kou, mala
kadinka s vapennou vodou, papir o velikosti asi 8 x 8 cm, nazky

Postup:

1. Poradatelé pro tebe pfipravili vapennou vodu, ve 200 ml vody rozmichali IZicku
oxidu vapenatého. Reakci oxidu vapenatého s vodou vznikl hydroxid vapenaty.
Vzniklou suspenzi poté prefiltrovali.

2. Do dvou malych kadinek nalij vapennou vodu do vySe asi 2 cm.

3. P¥iblizné do stfedu papiru udélej nizkami otvor, aby bylo mozné jim prostrcit
bréko. Papir poloz na kadinku, se kterou bude$ pracovat — tim zabranis
vystfikovani roztoku — a br¢ko zasun az na dno kadinky.

4. Po dobu pul minuty probublavej vapennou vodu atmosférickym vzduchem pomoci
bréka, na které nasadi$ hadic¢ku balénku. POZOR! Po stisknuti balénku a
probublani musis bréko nejprve z roztoku vyjmout a pak teprve balének
uvolnit. Jinak do balénku nasajes roztok z kadinky.

5. Papir s prostfizenym otvorem pfesufi na druhou kadinku s vapennou vodou a opét
bréko zasun az na dno kadinky.

6. Po dobu pul minuty pomalu probublavej vapennou vodu vydechovanym
vzduchem pomoci bréka. Samoziejmé to nemusis zvladnout na jeden nadech.
POZOR! Po vydechu nejprve oddal usta od bréka, pak se teprve nadechni,
nasledné priloz usta k brécku a opét pomalu vydechuj. Tim zabranis nasati
vapenné vody do ust.

20
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Zaver:
1. Porovnej obsah obou kadinek. Cim se li8i?

2. Napis rovnici reakce, ktera probéhla v kadince s vydechovanym vzduchem. Do
rovnice pouzij tyto vzorce: CaCQOs, CO2, Ca(OH)2, H20.

3. Jaka latka vznikla v kadince probublavané vydechovanym vzduchem a nebyla
pozorovana v kadince probublavané pomoci balonku? Napi$ vzorcem nebo slovy.

4. O ¢em té tento pokus presvédcil? (Srovnej mnozstvi oxidu uhliitého
v atmosférickém a vydechovaném vzduchu.)

6. Tento proces je v ramci lidskych bunék omezen jen na jeden typ organel. O které
organely se jedna?
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